

探讨泮托拉唑联合硫糖铝混悬凝胶治疗胃溃疡合并胃出血患者的临床效果及安全性

谢 学

广南县人民医院 663300

【摘要】目的 探讨泮托拉唑联合硫糖铝混悬凝胶治疗胃溃疡合并胃出血患者的临床疗效及安全性。**方法** 随机抽取于2017年06月~2018年09月期间我院收治的84例胃溃疡合并胃出血患者作为本次研究对象，按住院编号奇数、偶数将其均分为参照组(42例)、研究组(42例)。参照组给予泮托拉唑治疗，研究组在参照组的基础上联合硫糖铝混悬凝胶治疗，观察比较两组患者的临床治疗效果及不良反应发生率。**结果** 参照组患者的总愈合率为71.43%，研究组为90.48%，前者明显高于后者，且参照组患者的总不良反应发生率为23.81%，研究组为7.14%，前者明显高于后者， $P<0.05$ ，说明两组间存在显著性差异。**结论** 泮托拉唑联合硫糖铝混悬凝胶治疗胃溃疡合并胃出血患者疗效显著、不良反应发生率低，安全性高，值得临床推广应用。

【关键词】 泮托拉唑；硫糖铝混悬凝胶；胃溃疡合并胃出血；安全性

【中图分类号】 R573

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)01-069-02

前言

胃溃疡属于消化性溃疡疾病的其中一种，主要病发于胃部的胃窦、胃角、贲门及裂孔疝等部位，该疾病的主要症状表现为左上腹疼痛、进食困难、食欲下降等，有部分患者会伴有出血等常见症状，给患者的日常生活带来严重困扰^[1]。目前临幊上主要采用泮托拉唑钠药物治疗胃溃疡合并胃出血，因泮托拉唑钠药物可通过抑制胃酸分泌，促进胃粘膜修复，从而达到止血的目的^[2]。但因其长期服用易产生不良反应，致使其临幊疗效一般^[3]。因而本文为尽最大程度提高疗效，采用泮托拉唑联合硫糖铝混悬凝胶治疗胃溃疡合并胃出血患者进行治疗，现汇报如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机抽取于2017年06月~2018年09月期间我院收治的84例胃溃疡合并胃出血患者作为本次研究对象，按住院编号奇数、偶数将其均分为参照组(42例)、研究组(42例)。参照组中有男26例，女16例，年龄为25~65岁，平均年龄为41.47±3.29岁；首次发作患者有30例、多次复发患者有12例。研究组中有男25例，女17例，年龄为24~65岁，平均年龄为41.32±3.30岁；首次发作患者有29例、多次复发患者有13例。纳入标准：①全部患者经胃镜检查被确诊为胃溃疡合并胃出血；②所有患者在入院前均为未曾使用过治疗胃溃疡合并胃出血的相关药物；③均已签署知情同意书。排除标准：①有药物过敏史者。②心、肺、肝、肾功能不全或严重障碍者；③妊娠期或哺乳期妇女。比较两组一般资料，发现无显著性差异($P>0.05$)，两组间具有可比性。

1.2 方法

对所有患者进行酸碱平衡纠正、额外胃黏膜保护以及输血输液等常规治疗措施。参照组给予注射用泮托拉唑钠(生产企业：湖北广济药业股份有限公司，批准字号：国药准字H20093467，包装规格：40mg)治疗，用法用量：注射用泮托拉唑钠每次40mg~80mg，一天1~2次，取0.9%氯化钠注射液10ml注入冻干粉小瓶内进行溶解，将已溶解好的药液加入至100~250ml0.9%氯化钠注射液中进行稀释后对患者采用静脉滴注的方式注入治疗，滴注速度要求在15~60分钟内滴完即可。注意本品在溶解和稀释后必须于4小时内用完，禁止采用其它溶剂或药物溶解和稀释。

表2：比较研究组与参照组患者间的不良反应发生率(n%)

组别	例数	便秘	头晕	疼痛	胃肠道反应	总发生率
研究组	42	1(2.38)	1(2.38)	0(0.00)	1(2.38)	3(7.14)
参照组	42	6(14.29)	2(4.76)	1(2.38)	1(2.38)	10(23.81)
χ^2	—	3.89	0.35	1.01	0.00	4.46
P	—	<0.05	>0.05	>0.05	>0.05	<0.05

3 讨论

胃溃疡是因胃部的预防机制出现问题，胃酸分泌过多，胃粘

研究组在参照组的基础上联合硫糖铝混悬凝胶(生产厂家：昆明积大制药股份有限公司，批准文号：国药准字：H20080322，包装规格：18袋/盒)治疗，一般用量：每日两次，每次1袋(1g)，晨起饭前1小时及晚间休息前空腹服用。

1.3 观察指标与疗效判定标准

比较研究组与参照组患者间的临床疗效及不良反应发生率。

(1)疗效判定标准：疗效判定标准可分为愈合、有效、未愈合三个等级，其中若患者经治疗后，胃镜的检查结果显示其胃溃疡创面、胃粘膜的炎症反应完全消失、出血情况消失为愈合；若胃镜的检查结果显示其胃溃疡创面范围明显缩小、胃粘膜的炎症反应明显改善、出血情况消失为有效；若胃镜的检查结果显示其胃部溃疡创面与治疗前相比无改变为未愈合^[4]。愈合率=(愈合率+有效率)。

(2)不良反应发生率：统计两组在治疗过程中发生头晕、胃肠道反应、疼痛、便秘的情况。

1.4 统计学方法

对研究数据进行分析时使用SPSS21.0统计学软件，计量资料应以($\bar{x} \pm s$)表示，并采用t对其进行比较，计数资料则采用卡方值 χ^2 进行比较，若比较结果显示 $P<0.05$ ，则说明差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 比较研究组与参照组患者间的临床疗效

从表格1中得知，参照组患者的总愈合率为71.43%，研究组为90.48%，前者明显高于后者， $P<0.05$ ，说明两组间存在显著性差异。

表1：比较研究组与参照组患者间的临床疗效(n%)

组别	例数	愈合	有效	未愈合	总愈合率
研究组	42	27(64.29)	11(26.19)	4(9.52)	38(90.48)
参照组	42	17(40.48)	13(30.95)	12(28.57)	30(71.43)
χ^2	—	4.77	0.23	4.94	4.94
P	—	<0.05	>0.05	<0.05	<0.05

2.2 比较研究组与参照组患者间的不良反应发生率

从表格2中得知，参照组患者的总不良反应发生率为23.81%，研究组为7.14%，前者明显高于后者， $P<0.05$ ，说明两组间存在显著性差异。

表2：比较研究组与参照组患者间的不良反应发生率(n%)

组别	例数	便秘	头晕	疼痛	胃肠道反应	总发生率
研究组	42	1(2.38)	1(2.38)	0(0.00)	1(2.38)	3(7.14)
参照组	42	6(14.29)	2(4.76)	1(2.38)	1(2.38)	10(23.81)
χ^2	—	3.89	0.35	1.01	0.00	4.46
P	—	<0.05	>0.05	>0.05	>0.05	<0.05

膜受损引起感染进而发展形成溃疡疾病。该疾病常伴有胃出血、胃穿孔等并发症，其中以胃出血最为常见。临幊上常应用泮托拉

唑药物治疗胃溃疡合并胃出血，因泮托拉唑属于一种强效抑酸药物，作为一种质子泵抑制剂可在胃内部的酸性环境下被活化为环次磺胺，与共价键发生特异性、不可逆性的结合，致使其空间构象发生改变失去活性，进而可起到抑制胃酸分泌，加快胃粘膜修复，快速止血的作用。如本文中，参照组患者的总愈合率为 71.43%，研究组为 90.48%，前者明显高于后者， $P < 0.05$ 。因泮托拉唑长期服用易产生不良反应，致使其疗效一般。而硫糖铝混悬凝胶属于一种常见的胃粘膜保护剂，该药物可通过此中和胃部已分泌的胃酸，使其减轻对胃粘膜的伤害，对修复胃粘膜的屏障起辅助作用，可作为一种辅助药物治疗胃溃疡疾病，本文研究发现将其与泮托拉唑联合还可起到降低不良反应发生率的作用。如本文中，参照组患者的总不良反应发生率为 23.81%，研究组为 7.14%，前者明显高于后者， $P < 0.05$ ，表明，相较于单一使用泮托拉唑治疗，联合硫糖铝混悬凝胶治疗胃溃疡合并胃出血患者不良反应发生率较低，安全性更高。

综上所述，泮托拉唑联合硫糖铝混悬凝胶治疗胃溃疡合并胃出血患者疗效显著、不良反应发生率低，安全性高，值得临床推

(上接第 65 页)

林联合布地奈德雾化吸入治疗，结果显效 40 例，好转 10 例，总有效率为 83.33%，常规治疗对照组显效 20 例，好转 17 例，总有效率为 61.67%。实验证明，特布他林和布地奈德联合作用可以有效地缓解小儿哮喘症状，该疗法效果显著，可在临床治疗中推广使用。

参考文献

- [1] 李玮，刘璐，孙丽平，丁利忠，王中天. 中医药防治小儿哮喘临床研究进展 [J]. 中国中西医结合儿科学，2017, 9(03):191-194.
- [2] 阿依江·木拉提汗，吴海燕，廖志君. 肺炎支原体感染

(上接第 66 页)

临床应用效果显著，值得推广。

参考资料

- [1] 梁锦标，江琦. 氨碘酮联合美托洛尔在快速心律失常临床治疗中的应用研究 [J]. 基层医学论坛，2016, 20(31):4400-4401.
- [2] 赖娜，饶红，杨姣，等. 氨碘酮联合美托洛尔在快速心律失常临床治疗中的应用研究 [J]. 中国生化药物杂志，2017,

(上接第 67 页)

液在小儿上呼吸道感染中应用效果显著，不仅可以缩短患儿退热的时间，而且能够提高治疗效果，安全性较高，值得临床使用。

参考文献

- [1] 刘少锋. 喜炎平注射液治疗小儿上呼吸道感染的临床疗效探析 [J]. 海峡药学，2017, 29(01):153-154.

(上接第 68 页)

本次研究中采用贝那普利联合美托洛尔治疗老年原发性高血压合并心力衰竭，其中美托洛尔为临床应用广泛的 β 受体阻滞类药物，半衰期较长，能够达 20h，被认为是心力衰竭治疗的有效药物，药物进入机体后能够选择性的对 β 受体进行阻断，使交感神经的活性降低，促进迷走神经的张力增加，减轻局部血管的阻力，进而发挥其延缓房室传导时间、降低心率、抑制心收缩的功效。贝那普利对机体自主神经的调节方面和美托洛尔对比作用稍弱，但其药力能够在机体中转换成贝那利拉，对心功能的改善和运动能力的提高具有积极和明显促进的效能，还能够有效减轻机体因血管舒张导致的心率增快状况。从降压特点这面对比两种药物的作用，贝那普利的作用相对单一，美托洛尔可从多种方面对机体的交感神经生成直接或者间接的作用，固效果相对突出。而联

广应用。

参考文献

- [1] 史云秀. 泮托拉唑联合硫糖铝混悬凝胶治疗胃溃疡合并胃出血的效果评价 [J]. 世界最新医学信息文摘，2017, 17(59):94+99.
- [2] 李华伟，王立军，张英. 奥美拉唑联合硫糖铝混悬凝胶治疗胃溃疡合并胃出血患者的临床效果及安全性评价 [J]. 广西医科大学学报，2016, 33(6):1050-1052.
- [3] 阚娜，黄泽健. 硫糖铝混悬凝胶联合兰索拉唑三联疗法治疗胃溃疡临床效果分析 [J]. 山西医药杂志，2015, 44(23):2791-2793.
- [4] 任建刚，贾道全. 硫糖铝混悬凝胶联合兰索拉唑治疗幽门螺旋杆菌相关性胃溃疡的临床疗效及安全性 [J]. 临床和实验医学杂志，2015, 14(9):767-769.
- [5] 许卫娜，王婷，张林慧. 硫糖铝混悬凝胶与奥克奥美拉唑联合对胃溃疡患者预后的改善研究 [J]. 现代消化及介入诊疗，2017, 22(6):796-798.

诱发小儿哮喘的临床特点分析 [J]. 转化医学电子杂志，2016, 3(10):46, 48.

[3] 陈雅琴，李学明. 布地奈德联合特布他林雾化吸入治疗小儿哮喘急性发作的临床疗效及对肺功能的影响分析 [J]. 北方药学，2016, 13(04):47-48.

[4] 潘庆杰. 不同雾化吸入方式治疗小儿哮喘的效果评价 [J]. 当代医学，2011, 17(29):46-47.

[5] 詹祥辉，肖建宏，彭锦芸，等. 硫酸特步他林、布地奈德联合治疗支气管哮喘急性发作临床效果分析 [J]. 中外医疗，2017, 36(17):134-136.

37(6):228-229.

[3] 唐昊. 氨碘酮联合美托洛尔治疗快速心律失常的临床效果及安全性分析 [J]. 临床医学研究与实践，2016, 1(18):70-71.

[4] 程正红. 氨碘酮与美托洛尔联合方案在快速心律失常患者治疗中的应用观察 [J]. 当代医学，2017, 23(26):58-59.

[5] 尚保军. 快速心律失常应用氨碘酮联合美托洛尔治疗的临床效果 [J]. 临床医学研究与实践，2017, 2(34):61-62.

[2] 李霞. 喜炎平注射液治疗小儿上呼吸道感染的临床观察 [J]. 海峡药学，2016, 28(06):177-178.

[3] 刘梅娟. 喜炎平在小儿上呼吸道感染中的临床应用 [J]. 中国现代药物应用，2016, 10(08):119-120.

[4] 张洲慧. 喜炎平注射液在小儿上呼吸道感染中的应用效果观察 [J]. 中医药导报，2013, 19(08):104-105.

合应用两种药物，能够产生较理想的协同降压作用。本文研究显示，观察组患者在接受治疗后的血压水平明显低于对照组；观察组患者在接受治疗后心功能相关指标均明显优于对照组；观察组患者的治疗总有效率明显高于对照组 ($P < 0.05$)。说明贝那普利联合美托洛尔治疗老年原发性高血压合并心力衰竭的治疗效果显著，能够帮助患者有效控制血压，促进心功能改善。

参考文献

- [1] 黄永健，吴伟军. 贝那普利联合美托洛尔治疗扩张型心肌病心力衰竭的临床观察 [J]. 当代医学，2013(2):39-40.
- [2] 李新明. 依那普利联合美托洛尔治疗慢性充血性心力衰竭的临床研究 [J]. 中国医药指南，2012, 15(4):61-62.
- [3] 姚红军. 贝那普利联合美托洛尔治疗慢性充血性心力衰竭的疗效评估 [J]. 中国医药指南，2014, 17(12):162-163.